

开学季文具热销 慎选“创意文具”

专家提醒,这类文具易分散学生注意力,低年级学童尤其不宜使用



N海都记者 黄晓燕 黄晓蓉 文/图

随着新学期开学,文具市场迎来一波销售高峰。连日来,记者走访泉州市区多家文具店发现不少家长陪同孩子选购学习用品,其中造型新颖的“创意文具”颇受青睐。不过,专家提醒,这类文具易分散学生注意力,低年级学童尤其不宜使用。



创意文具五花八门

市场走访

创意文具款式新颖,价格高于普通产品

8月29日上午,泉州市区义全街某文具店内,不少家长与孩子在认真挑选文具。货架上陈列着各式文具,从橡皮、中性笔到笔记本、书包一应俱全,价格从几元至几十元不等。“孩子即将升入四年级,练习本消耗量大,需要提前备货。”正在选购的刘女士表示,现今练习本均按学科和用途分类,选购和使用都十分便捷。

“需要购置的书包、笔类、橡皮和练习本等品类较多,我们准备一次采购齐全。”市民林女士说,如今孩子对文具要求较高,既讲究实用又注重个性,因此选购时她会充分尊重孩子的意愿。

泉州六中附近一家文具超市同样人潮涌动,店内推出的“开学必备礼包”和印有“金榜题名”等吉祥寓意文字的文具特别受欢迎。“开学前后一周是销售最旺的时段,”店主一边整理货架一边介绍,“书皮、练习本、中性笔等常规文具销量增长明显,我们已提前备足库存。”

记者在走访中发现,可捏压的“解压”笔记本、全自动削笔器、卡通造型橡皮、带有“答案之书”功能的笔具以及各类IP联名文具盒等创意产品琳琅满目。“我喜欢这支笔,上面的投篮装置很有趣。”“这个文具盒上的卡通人物捏起来很舒服。”这些创意文具深深吸引着孩子们的目光,有些孩子甚至当场把玩起来。

市民黄女士在女儿的一再要求下,购买了一支带有小熊印章的笔具。她

希望孩子因为喜欢笔具而提升书写兴趣,但也担忧附加功能会影响学习效果。

“现在有些文具造型和功能过于花哨,价格比一般文具贵,但实用性并未提高,”市民叶女士指出,“孩子常常一时冲动购买,实际使用次数却很少。”

据了解,创意文具的价格普遍高于普通产品。以笔记本为例,普通笔记本价格通常在15元以内,而同规格的“解压”笔记本则售价20元以上。

专家建议

低龄学童易分心,简单文具更适宜

针对创意文具的适用性问题,记者专访了国家二级心理咨询师程质彬。程老师表示,儿童天生具有好奇心和探索欲,容易被外观新颖、功能有趣的文具所吸引。部分孩子出于从众心理,为了与同学有共同话题而盲目跟

风购买;还有一些孩子因学习压力较大,通过购买解压文具来获得心理补偿。

“对低年级学生而言,

简单实用的文具更为合适。”程老师强调,文具的主要功能是辅助学习,过于花哨的外观和复杂的功能容

易分散孩子的注意力。低龄学童大脑发育尚未完善,注意力难以长时间集中,更容易受到外界干扰。创意文具通常造型奇特、色彩鲜艳,甚至带有小机关或发声装置,会诱发孩子摆弄玩耍,从而影响学习效率。

此外,程老师还指出,创意文具价格偏高,长期购买可能影响孩子的消费观念,甚至引发攀比心理,增加家长经济负担。同时,一些装饰繁复、结构复杂的文具可能存在小零件脱落等安全隐患,增加儿童误食的风险。

根据相关规定,校外培训机构不得一次性收取超过3个月或60课时的费用,且费用总额不得超过5000元。家长应拒绝机构以“折扣优惠”“赠课”等名义诱导超期缴费,以防“退费难”。

签订培训合同时,家长应仔细阅读合同条款,明确课程安排、师资变动、上课地点等关键信息,并重点关注退费规则。警惕“概不退费”“最终解释权归机构所有”等霸王条款,必要时可要求机构补充协议。

缴费时,家长应通过机构官方账户或监管平台支付,并索要正规发票或收据。切勿将费用转至个人账户或第三方平台,以防资金被挪用或机构卷款跑路。同时,保存好合同、宣传资料、沟通记录等证据,以便在遇到纠纷时能够及时维权。

福建省消委会提醒广大家长,开学季消费需理性,避免“跟风”或“焦虑”。家长可与孩子共同制定采购清单,培养孩子的规划意识和节约习惯;在选择教育培训时,应按需选择、适度消费。

上学“补丁路”焕然一新

福州马尾区中垱路完成改造升级

海都讯(记者 罗丹凌 通讯员 毛淑文 文/图)

8月31日,福州市马尾区中垱路完成改造升级。记者在现

场看到,曾因路面破损、积水严重被称为“补丁路”的中垱路,如今已焕然一新:黝黑平整的沥青路面取代了坑洼的混凝土路面,行人步道与机动车道通过错层设计自然分离,斑马线、护学通道专用道标线清晰如新。

据悉,中垱路原为混凝土路面,因周边地块开发提速,工程运输车辆高频往来,叠加长期自然环境侵蚀与高强度交通荷载,路面结

构出现严重损坏;与此同时,随着周边路网完善,中垱路汇水面积显著增加,原有雨水管径无法满足排水需求,叠加局部管道病害影响,导致路面积水问题频发,严重影响周边师生及居民出行。

目前该路段周边汇聚马尾区第二实验小学、三牧中学、儒江小学等多所学校,未来马尾第二中学建成后,师生规模将进一步扩大。每日上下学时段,大量家长选择电动车接送孩子,车流与行人高度叠加,破损的路面容易引发交通事故,对过往行

人尤其是学生的安全产生隐患。

为彻底改善中垱路通行条件、消除安全隐患、优化排水功能,马尾区市政工程中心有关负责人介绍:“此次改造聚焦道路修复、管道改造、排水升级三大核心,新建120米雨水管,对208米破损管道实施非开挖修复,从源头解决排水能力不足问题。”

“以前下雨天接送孩子像‘闯关’,现在路修好了,路面平多了。”家长廖女士指着新建的电动车停放区说道,“我们在这儿等孩子,再也不用和汽车抢道了!”



福州市马尾区中垱路完成改造升级